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1° FONCTION (Les ﬂe‘chesﬁ symbolisent ces deux types de fuites

S$1 S2
Empécher la communication entre deux milieux différents

(Pressionounature).
Soitdeuxsolides S1 et S2 (voir schéma ci-contre) possédant -
dessurfaces de contact communes, séparant deux milieux contenant ~ Milieu ext pression ™~
. . . . . , atmospherlque pa
des fluides distincts et/ou ayant des pressions différentes.
Ledispositifd’étanchéitédoit :
EMPECHER les impuretés du milieu extérieur d’accéder aux surfaces a protéger.
EMPECHER le fluide de s’échapper vers le milieu extérieur.

1. Pression p
A

Zone a étancher

1.1. Principe et causes

Ilyafuites’il existe un ou des interstices surune enceinte séparant deux milieux a des pressions
différentes.

-P1>p2: fuitede ’intérieur vers I’extérieur

-P1<p2: fuitede’extérieur vers I’intérieur

- P1=p2: stabilité

Les interstices apparaissent au niveau des surfaces de liaison. Ilssont dus a:

Des défauts de forme -a- a [ b V
Desjeux de fonctionnement -b-
Larugosité des surfaces. -c- A

/a

2° TYPES D’ETANCHEITE.

Selon laliaison (fixe ou mobile) entre les deux solides S1 et S2, on distingue les types d’étanchéités
suivantes :

Etanchéité STATIQUE
Etanchéité DYNAMIQUE
Etanchéité DYNAMIQUE

[T ez

= L’étanchéité est statique quand il n’y a pas de déplacement
relatif entre les picces.

Dans laspécification de 1’ état de surface, le symbole de la fonction
«étanchéité statique » est ES.

T 27T

flg. 1 Vanne :1 et 2 sont des joint statiques

K etanch 1 /
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2.2.Etanchéité dvnamique.

11 12

o _X : L’étanchéité est dynamique quand il y a déplacement relatif
/< [ entre les pieces.
g%’ i Dans laspécification de1’état de surface, le symbole de la fonction
L. LT «étanchéité dynamique »est ED.

fig. 2 Extracteur hydraulique : 11 est un joint
statique et 12 un joint dynamique

2.2.1. Les différentes solutions.

a) par contact direct : L’étanchéité est difficile a réaliser sans conditions
particuliéres :
- trés bon état de surfaces en contact ;

- surfaces de contact réduites.
exemple les distributeurs pneumatique

b) par joints porté par la piéce: - fixe pour les presse-garnitures
- mobile comme les segments métalliques

¢) par joints métaloplastiques de formes diverses sur la piéce fixe ou mobile
exemple: torique, quatre lobes, a levres,.....

3° CHOIX DE L’ETANCHEITE

Pourle choix de I’étanchéité interviennent plusieurs parametres, dontnotamment :

- Le type d'étanchéité
-Nature des corps a arréter : lubrifiant, poussicre, eau, air
Chacun possede des propriétés :
-Physique : dimension des particules, viscosité, ...
-Chimique: corrosivité, oxydant, ...
- Les caractéristique des mouvements ( nature des vitesses)
-lapression ( différence de pression entre les deux milieux
aétanché : Ap)
- latempérature d’utilisation
- le fluide a étanché (nature du fluide)
- sens des déplacements a interdire :
- Poussiére : étanchéité de 1’extérieur vers I’ intérieur
- Lubrifiant : étanchéité de I’intérieur vers I’extérieur
- les contraintes de construction
- Besoin d’une étanchéité parfaite ou non. Exemple : dans une pompe a eau, il faut interdire I’entrée
d’air pour ne pas désamorcer. Celane peut se faire facilement qu’avec unjoint noyé : un presse étoupe
qui laissera passer une infime quantité d’eau qui sera récupérée ou non.

La géométrie des éléments qui recoivent les joints est trés importante pour un montage correct.

K etanch 2 j
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4> ETANCHEITE STATIQUE

4.1. Direct
Réaliser sur des surfaces planes,coniques ou annu- L < RS -~
lairerigoureux. Y - 2 NS
L'étanchéité est assurée uniquement par I’état PSS 4}/”'7?;}";

des surfaces en contact entre S1et S2. Cette étanchéité
peutétre réalisée soit :
En rodant les surfaces de contact a lier
I’'une sur ’autre afin d’obtenir des états de surfaces
parfaits. Exemple : Raccord a joint conique.
En utilisantun produitde collage et d’étanchéité.
11 faut réduire la surface de contact pour avoir une pression de
contact plus importante EEEEEN R

(p =F/S). 4
Ce procédé n’est pas tres fiable, car il y a souvent i
détérioration des surfaces *

CETTE SOLUTIONEST ONEREUSE

4.2. Avec joints
4.2.1. Joint plat (solutions A et B).
Etanchéité réalisée en interposant entre les deux surfaces a étancher un joint de
commerece. [l peut s’agir

| | .
m——m a——» ol | @
joint circulaire type A joint circulaire type B « bague BS »
toute matiere métallo-plastique métal + élastomere
(Solution B) Exemple : vis de vidange

4.2.2. Le joint torique ( solutions C .F, I).
a) Choix d’unjointtorique.
Ces joints sont aussi bien utilisés en statique qu'en translation alternative et
rotation de faible vitesse. Il est généralement suffisant pour une étanchéitée statique.
Les modeles métaliques acceptent des pression jusqu'a 1000MPa.

b) Désignationd’ unjointtorique
Laméthode estidentique atout les autres éléments normalisé:
- nom del'élément
- dimensions: diamétre de la spire puis diamétre torre.

pxemple: Joint torique, a x d voir tableau pour les valeurs
c) Montage.
TOLERANCES :
Afin d’éviter I'extrusion du joint, le Pression = 20MPa  Bagues
jeu J dans la liaison doit &tre d’autant Pression P Ajustement _ ou Jtrlcp grand anti-extrusion
plus petit que la pression est élevée, S MPa =p HT /17 ‘Jl FWL“’“/ mi"
On admet généralement un jeu | sMPa<P =20MPa | H7 i g6

- . 7
maximal correspondant aux ajuste -
ments suivants : Montage statique ou dynamigque

. . G777 77 )
Dimensions des gorges = %o w{ IERl o 1 160 1,75 1,9 262 2,70 3,53 360 533 6,99
AR ‘
EI RIS 3 e Wil 1,30 [2,0]2,40 | 2,5 | 3,40 3,40 4,50 |450 | 6,50 | 8,80
]
g (3] 0,825 1,30 1,45 1,55 | 2,225 2,30 | 3,10 [3,20| 475 | 6,10

Tolérance de coaxialité : 0,02

K Etat de surface Ra : 0,4 max etanch 3/
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4.2.3.Joint en pate.

Etanchéité généralementutilisée enutilisant dusilicone pateaux se solidifiant plus ou
moins apres lapose. L'utilisation de pates ajoints esten plein essor. Les progres techniques
relatifs alacompositionde ces pates engendrentune utilisationde plusen plus fréquente dans
¥ des domaines trés variés. Elles assurent parfois le collage des €éléments en plus de

L I'étanchéité.
en plus automatisée et robotisée.

4.2.4. Joint en plaque.

Cesontdes joints plats découpés dans des plaques pour obtenir la forme spécifique

a étanchée. Exemple jointde soupape.

4.2.5. Ruban (solution D)

Lamiseen ceuvreest facile et rapide. Elle peut étre manuelle mais devientde plus

Utilisé principalement sur les filetages et a base de téflon

4.2.6. Principales utilisations

Représentations Désignations

Utilisations

Type A Type B

Joint  cireolaire,  type , d.

@i o
298

< 11| T
!
:

7l |\ RSB
T |l joins  pls s font dans s méme

o

Z

circulaires

Joints o

maers  que lopaagaphe  précadent
ppier,  fve,  awmnim,  cume  recut
dépend  principalement
doncher ot du miew

Les jois ronds sont des joints
T étalloplasiques sipportant
eenpk:  jont e bonge ),

matiére Métallo-plastique

[a chaleur

Le

T

(

Bowchon ~ de vidwge, passage e .

Tpe A il sont en toutes — matens

Type B :jont  metalloplestique phs  amiante

(powr  bougi)

Joints BS.

Rondelle : acier C 45
Juint : butadiéne acrylonitrile

Bge BS fp_
Les bagies  BS posédent  we rondele

e en akr nox s hquele
w chsomie b e tmpénoicale
Ct amemn s compimg A monage
asrntains | elanchéie

et oolle

Mo emplois.

Ecrou
détanchéité
Sed lock

Ecrou : acier classe §, phosphaté
Jaint: PA 11

Eerou

Clnchét, — seablock, ML

IIs conviemnent
liguices

o des ctachéitts - statiques

ax g oo ax

etanch 4 /
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5. ETANCHEITE DYNAMIQUE ot e

Exemple : aiguille de I'injecteur d’un moteur diésel.

Le mouvement entre les picces délimitant les

volumes a étancher est le plus souvent soiten Rotation =
soit en Translation. Les technologies mises en ceuvre === & |
dépendent des mouvements relatifs entre les deux pie- R S —
CES. A : gorges de détente
5.1. Par contact direct: Entre (1) et (2) : jeu de 1 & 2 microns.
Rugosités des surfaces des piéces (1) et (2) : trés
! faibles
:Il Moyenutlhsable aussibienenro- Inconvénient : réalisation trés délicate et onéreuse.
D ] tation qu'en translation. I8 I
A A . . injection de graisse
R Les surfaces peuvent étre planes ou cylindriques. Had = g
ﬁmm Ilest importantd’avoir des surfaces parfaites, ce qui fﬁ;j;1' 'l ] ‘\\ ot e
" rend cette technique chére. Les frottements sont assez a[ S] - _>\:m.n,l
importants quand les surfaces se détériorent. ;
1I 1 o
7
Par laminage : ce procéd¢ s’utilise pour de faibles = -
e Bk pressions a I’'intérieur du mécanisme en rotation.
- i . _ —ﬁr
Par Déflecteur: Les déflecteurs utilisent 'effet < 7{ fv == /
centrifuge pour ramener le fluide dans l'enceinte. s..m.mg
P 9\% f”

Par chicanes: Le principe des chicanes consiste
a laminer le fluide en I obligeant a passer suivant un chemin trés étroit. Ce
passage forcé engendre des frottements fluides le long des parois qui entrainent
une perte d ’énergie donc une chute de pression. La pression finale devra étre
la pression atmosphérique afin que le fluide ne sorte pas ou tres peu.

Par détentes successives : les surfaces ne sont pas en contact direct, ce sont les dépressions
successives dans les rainures qui limitent les fuites et assurent 1’étanchéité.
Unexemple estdonné cicontre surun gicleur.

5.2.Cas d’une TRANSLATION

5.2.1.Lejoint Torique.

L’intérét d’utiliser des joints réside dans 1’¢lasticité des maticres élastomeres qui
acceptent une dilatation importante des pi¢- cesenmouve-
ment.

Voiraussi chapitre4.2.1. Q O

K etanch 5 /




d:\consmec\ECAM\Prepa\04-02-Cours\ECO2\ECO2-04-Etancheite \ECO2-04-01 - Cours\Ec02-04-01 - 01 -LegonEtancheite. pmd

scmsm.«?;;} M b é,,um‘]“e

CP2I
N

ETANCHEITE w0

Prénom:
Classe:
Date:

d:\legon\cours\etanchei\etanch.pm5

5.2.2.Lejoint quadrilobes.( solutions J.S)

) Choix d'un joint quatre lobes.

Utilisé également pour des mouvements de translation (1m.s")ou de rotation
moyennes.Ce joint assure 1'étanchéité méme lorsque la compression du joint est
réduite. Les frottements sontalors faibles.

Lesjoints quatre lobes éliminent laes possibilités de vrillage au montage et en

>“_’ 8 D service.

Joint quadrilobe ; a x d.

TOLERANCES :

Afin d’éviter I'extrusion du joint, le
jeu J dans la liaison deit &tre d’autant
plus petit que la pression est élevée.

On admet généralement un jeu maxi-

mal correspondant
suivants :

Dimension des gorges

b) Désignation d'un joint quatre lobes.

c¢) Conditions de montage des Joints quadrilobes :

Pression trop forte

Extrusion . Pression P Ajustement

P =1 MPa H9 /T8
1<P =10 MPa HB /17
aux ajustements P =10 MPa HY 7 g6

Montage statique

Henlage dramige

-

: B ro1d §%° &

; I T ¥ 77
= =L S m— 201

A 0

Tolérance de coaxialité : 0,05
Etat de surface Ra : 0,4 max

7 E{.iﬁ
ol G a d 1,78 262 353 533 699
G, o EMaulss el ow
O 2 [2an [ 433 &m0

' . . d 1,76 262 353 533 693

by g e pomielih =

o oo st R LA D nmmm L
6,5

[ 1575 2,4 [3275) 5

5.2.3.Exemple d'utilisation.

Joint torique © translation et rotation lentes,
Joint quatre lobes : translation et rotation movennes

8 - N Jpirit

Sopment de guidage

s
-
—

T

Le joint torique est généralement suffisant pour une
atanchéité statique.

Le joint quatre lobes assure I"tanchéité méme lors-
que la compression du joint est réduite. Les frotte-
rmients sont alors faibles,

Les joints quatre lobes &liminent les possibilités de
vrillage au montage at en service.

etanch 6 j
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5.3.Cas d’une ROTATION

5.3.1. Joint a action radiale

Typa A (DIN

Type IE (Paulstra)

E+02 .
a) Lejointalevres. (solution M, Q) |

Ce sont des joints pour I’étan- —1
chéitédynamique, mouvementderotation
uniquement. Ilssontessentiellementutili- | _| 4

sés pour les huiles (Ievre orientée vers

l'intérieur du palier) et les graisses (Ievre

orientée vers l'extérieur pour permettre le

passage de lagraisse lors durenouvelle-

ment). [lssecomposentd’unelévre frottant

radialement sur |’arbre assurant

I'étanchéité dans unseul sens. Unressort

de forme torique assure le maintien de

contact lévre/ arbre.

Ils peuvent avoir une

seule lévre (fype CB ou forme

A selon la norme DIN3760)ou

deux levres ( type CC ou forme

AS selon la norme DIN3760).

La lévre supplémentaire est dite pare
poussiere.

Ils doivent étre utilisés sous faible pression,

moins de 0,1MPa. Quelques joint spéciaux peu-

vent supporter des pressions allantjusqu’a 0,5 ou

0,7 MPa. e &
12 | i
M
# Avantages. e
Efficasse a grande vitesse derotation.Peut fonction- N -
Y Y @
ner dans les deux sens avec lesmodélesa doubles = |«
lévre (solution Q) O
#Inconvénients e
Demande des usinage et montages trés précis. B
7]
o | s
# Désignation.
Représentation simplifiée générale Représentation simplifiée particuliére
DB?SFI'IET le contour exaq B?Pue S _é'_',._ .
aomervwermern ||| loswanes | |71 L7] R onrscentation,
pas le contour et située au frottement
centre de celui-ci. — radial — — ]
s i [ .1 BaPue e ~
s chnis T B 7 d B
importante, la croix peut — fe:trte a nt —
ét‘re completer par. tine rradiaTTch levre
feche. T anti-poussiére. v ]
REMARGUE :
Pour les oail — —
'est c ire d =, 0]
ittt B Dol et 104 [ i<W B N B N
du joint, on pourra se annulaire en vV & | |
contenter d'une frottement axial
représentation de forme T {V-Ring). e ]

Kcarrée.

_Ressont
torigua

L& vra

Etanchéité i la graisse

Type AS (DIN)
r',.':.:l’:" IEL |:.nﬂ.|_||‘3.|r.1|

E+02
2 e
E
T
= "
tanchaite a lile

(i E d -] E d D|E
n 1 . 1 e | u
.1} | = i
[ | = 1%l a
b | = | I @
By n ==
u LS “
|:1- a | ar
| ¥ ' ]
S 1 I
[ B wl®
; | ® " ||:
NE i a
E Tl B E d 1] E d|Bb|E
] | & W s
L) |
| w ~|CHEs | - IC1H
T | | rr H
| = |.' | ®
L | ] o=, =
T " + B I { Lad
o | m o
a2 el [ e
“ C e
e ELE
L] i = ] +
m u| " i1 ¥

Joint a lévre, type__,d xD xE

Dans TOUS LES CAS, le contour exact
du joint est représenté par un rectangle.

Lacroix centrale, peut étre complétée par une
flecheindiquant I’étanchéité principale assurée.

Voir complément d'information dans
les ressources en fin de dossier.

etanch 7 j
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e Joint V. RING

Il admet un léger
défaut angulaire

® Joint GULLIVER

6° ETAN

s IR

5.3.2. Autres types.

a) Par palier dutype PALIER GLYCODUR. (voirdoc fournisseur).
Etanchéité obtenu par plusieurs joints métallique (fonte douce) appelés "seg-
ments" dont les coupures sont décalées.
«sointBUsAK- Tyee | b) Joints a action axiales. ( solutions E, G, H,K, L,N,O,P,R)
Cesjoint sontsouvent appelés d'une fagon générale des joints racleurs.
Le plus fréquent reste le Joint a lévre a frottement axial (Joint V.
RING- solution N-) .
Lesjoints V-RING tournent sur | ’arbre avec lequel ils sont montés.
Lalevreassure 1 ’étanchéité par contact surune surface plane usinée.
Lastructure de ces joints permet des défauts de perpendicularité entre
cette surface et I'axe de I'arbre. ( Plusieurs degrés ).
Les vitesses de rotation supportées sont > 12 m.s™. Elles permettent,
grace al effet centrifuge, d'¢jecter les impuretés extérieures car lalevre agit

comme déflecteur.
N [N\

-

Représentation:

c)Parrondelles "Z""

Utilisés aveclesroulements, les rondelles Zsont des joints a chicanes emboutis
dans delatoled’acier, pour]’étanchéité dynamique uniquement. Larondelle tournante
agitcomme undéflecteur centrifuge.

Variante : [ ’exécution F, floquée, pour protéger contre les polluants secs (sable,
ciment, terre, ...).

CHEITE PAR PRESSE GARNITURE

6.1. Pour les liguides.

Utilisable aussibien pour les translation ou les rotation lentes.

Chapeau

a) Pourl'eau froide.

Lagarniture appelée "étoupe" est constitué de filasse de fibres (coton

ou chanvre) suiffé, mais également de ruban en téflon.

b) Pour les autres liquides
Lagarniture est constituée d'un empilage d'anneaux faits azvec latresse

carrée d'amiante, de fil de cuivre étamé ou de téflon.

6.2. Pour les fortes pressions et températures élevées.

Alliage de plomb

Les garnitures sont métaliques.
Ci-contre les garnitures autolubrifiantes "PACIFIC".

Graisse graphitée Poussoir

Des garnitures formées de bagues en métal tendre coupées, le
serrage les applique contre l'arbre.

etanch 8 /
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SYNTHESE DU CHOIX
DE L'ETANCHEITE

Ap < 8 MPa : solution A
Rotation

Translation

Ap <25 a 40 MPa : solution C
Ap < 100 MPa : solution B

Ap < 1000 MPa : solution F Translation
et Rotation
Etanchéité pour filetage : solution D \

v L

A

. . . )5 A
Solution G pour des vitesses allant jusqu’a 3m.s Solution N pour des vitesses allant

et des pressions maximales de 40MPa. jusqu’a 10 m.s™ et des pressions

. . . R maximales de 0,6 MPa.
Solution H pour des vitesses allant jusqu’a 3m. s’

et des pressions maximales de 250MPa. Solutions O et Q pour des vitesses

. . . . allant jusqu’a 15 m.s et des
Solution | pour des vitesses allant jusqu’a 5m.s Jusq

et des pressions maximales de 10MPa. pressions maximales de 0,05 MPa.

. . . \ Solution P pour des vitesses allant
Solution J pour des vitesses allant jusqu’a 5m.s! P

. . jusqu’a 15 m.s! et des pressions
et des pressions maximales de 80MPa. Jusq P

maximales de 4 MPa.
Solution S pour des vitesses allant jusqu’a 15m.s™
et des pressions maximales de 10MPa. Solution R pour des vitesses allant
jusqu’a 15 m.s et des pressions
Solution K pour des vitesses allant jusqu’a 15m.s™ maximales de 40 MPa.

et des pressions maximales de 40MPa.
Solution M pour des vitesses allant

Solution L pour des vitesses allant jusqu’a 15m.s™ jusqu’a 30 m.s™ et des pressions
et des pressions maximales de 60MPa. maximales de 0,05 MPa.

A

Solution S pour des vitesses allant
jusqu’a 1 m.s et des pressions
maximales de 10 MPa. Les vitesse de
rotations restant tres faibles.

K etanch 9 j
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ETANCHEITE DYNAMIQUE EN TRANSLATION AVEC DES JOINTS
RACLEURS ET JOINTS SPECIAUX OU JOINT TORIQUES

admission

-

Réducteur a tain épicvcloidal

[

pression
S—

etanch l(y
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DOCUMENT FOURNISSEUR GLYCODUR

Dispositifs d’étanchéité

Les paliers GLYCODUR, en particulier les
paliers GLYCODUR A, présentent en rai-
son de leur excellente incrustabilité, une
certaine insensibilité aux impuretés et ne
nécessitent par consequent aucune pro-
tection particuliére conre les poussiéres
habituellement en suspension dans ['air.
Lorsque I'environnement est pollué, les
surfaces de glissement doivent étre néan-
moins protégées. L'efficacité du dispositif
d'étanchéité influence alors largement la
durée des paliers.

Le choix du systéme de protection
approprié est fonction du type de cons-
truction, de I'espace disponible et du codt
admissible. On obtient une étanchéité
simple et efficace lorsqu'il est possible,
comme l'indique (f), de recourir aux élé-
ments associés pour assurer la protection.
Les joints & lévre assurent aussi une
étancheité efficace (g). Si les conditions
sont trés sévéres, il convient d'utiliser des
joints spéciaux en caoutchouc ou en ma-
tiére plastique (h); en raison de leur codt,
ils sont cependant réservés aux fabrica-
tions en série.

Lorsque les conditions sont particuliére-
ment difficiles, par exemple si le palier est
exposé au sable ou a l'argile, les joints en
caoutchouc ou en matiére plastique n'ont
cependant le plus souvent qu'une courte
durée. Dans ce cas, la meilleure solution
est de procéder périodiquement a des
appoints de graissage, si les conditions de
fonctionnement le permettent.
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BAGUES D’ETANCHEITE
POUR ARBRES TOURNANTS

1° DESCRIPTION.
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11 existe d’autres formes de joints a lévre
pour arbres tournants :
- autres types de base avec armature métallique extérieure (sansrevétement) enune ou deux parties
- variantes des types de base ;
- constructions spéciales.

1.1. Armature.

L’armature est prévue pour assurer larigidité dujoint. Elle est en tole d’acier emboutie.

1.2. Revétement et manchette.

Lerevétementassure|’assise dujoint dans son logementet I’ étanchéité entre armature
et logement. Il évitetoute détérioration de I’alésage.

Lamanchette assure le contactentre lalévre d’étanchéité et I’arbre.

Pour assurer un fonctionnement correct du joint et résister a I’environnement, le
matériau utilisé doit posséder les propriétés suivantes :

- bonne élasticité ;

- faible frottement ;

- bonnerésistance al’usure;

- bonne résistance chimique ;

- bonne résistance a lachaleur, au froid et aux intempéries.

Lesmatériaux les plus couramment utilisés sont classés en fonction del’élastomere de
base .

- caoutchoucnitrile(NBR) ;

- caoutchouc polyacrylate (ACM) ;

- caoutchouc fluoré (FPM) ;

- caoutchouc silicone (MCVQ).
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Le choix dumatériau convenant pour I’utilisation envisagée est fonction du fluide a
étancher, de latempérature constante admise et de la vitesse circonférentielle de I arbre (voir
diagramme ci-dessous).

oy | ( ETANCHEITE (o,
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1.3. Ressort.

La fonction du ressort est le maintien de I’effort radial entre la 1évre d’étanchéité et
I’arbre.

2° CONDITIONS DE FONCTIONNEMENT.

2.1. Orientation du joint.

Lalevre d’étanchéité doit Etre orientée vers le fluide a étancher.

Exception : dans le cas d’une enceinte remplie de graisse, sil’échauffement ou un
remplissage excessifrisquentde provoquer une surpression, lalévre de I'undes joints doit étre
orientée vers I’extérieur de I’enceinte.

2.2.Lubrification.

Unebonne lubrification est essentielle pour le bon fonctionnement et ladurée de vie du
joint. Pour lesjoints ayant deux lévres d’étanchéité, I’ intervalle entre les deux lévres doit Etre

N rempli de graisse avant le montage. conch 13 )
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2.3. Pertes par frottement.

oy | ( ETANCHEITE (o,

La lévre d’étanchéité, serrée sur I’arbre, exerce sur celui-ci un moment axial de
frottement.

Lespertes par frottement doivent étre prises en considération surtout lors de transmis-
sions de faible puissance (voir diagramme ci-dessous).
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2.4. Pression et vitesse périphérique.

Lesbagues d’étanchéité pour arbres tournants doivent normalement étre utilisées sans
pression.

Le diagramme de la page précédente définit les fréquences de rotation de I’arbre
admissibles en fonction du diametre et du matériau du joint.

Sous certaines conditions, une légére surpression peut étre admise.
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3° CONDITIONS DE MONTAGE.

3.1. Positionnement radial du joint.

L’excentricité entre I’arbre et le logement doit étre réduite pour que lalévre ne soit pas
unilatéralement chargée.

Le battement de I’arbre doit également étre tres faible pour que lalévre d’étanchéité
reste encontact avec I’arbre.

La bague d’étanchéité doit donc étre centrée avec précision par rapport au bati et
placée a proximité du palier.

3.2. Exécution de I’arbre.

Dans lazone de frottement, laplage de tolérance h11 etune rugosité¢ Rade 0,2 40,63
pm sontaprévoir. Pour éviter des stries hélicoidales, larectification en plongée de ’arbre est
préconisée.

Laleévrene doit subiraucun dommage lors de samise en place. Il est donc conseillé de
prévoir sur’arbre :

- pour le montage dans le sens 1 : un chanfrein ;

- pour le montage dans le sens 2 : un chanfrein ou un arrondi.

La dureté de la surface de frottement doit étre élevée (HRC 45).

r mini = 0,6 pour la forme A et

r mini = 1 pour la forme AS £2
t,mini = 0,85 b et Iy,
t,mini=>b+0,3 (b:largeur de la bague)
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(1) rectification en plongée

3.3. Exécution du logement.

Laplage de tolérance H8 est a prévoir.
L’entrée du logement est a chanfreinera5a 10°.
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3.4. Mise en place dans le logement.

oy | ( ETANCHEITE (o,

Lamiseenplace dujointdoits’effectuer perpendiculairementa ’axe. L utilisationd’un
dispositif approprié (mandrin et presse mécanique ou hydraulique) est recommandée.
(type a et b c-dessous)
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Lepositionnementde labague d’étanchéité peut étre réalisé par un épaulement ou une
entretoise. S’iln’y a pas d’appui axial pour le joint, laconception du mandrin doit assurer le
positionnement correct ( fype c ci-dessous).
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